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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 

 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΡΙΘ. 27 

ΑΠΟ ΤΟ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 3/2022 ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

 

ΘΕΜΑ: Έγκριση μνημονίου συνεργασίας του Δήμου Λαρισαίων με τη UNICEF 

 

Στη Λάρισα, σήμερα 27η του μηνός Ιανουαρίου, του έτους 2022, ημέρα Πέμπτη και ώρα 

19.30 μ.μ. το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λαρισαίων συνήλθε σε ΔΙΑ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗΣ 

συνεδρίαση, ύστερα από τη με αρ. πρωτ. 2408/21-01-2022 πρόσκληση του Προέδρου αυτού, η 

οποία έγινε κατά τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87), όπως αυτό 

τροποποιήθηκε και ισχύει και της με αρ. 746/07-01-2022 εγκυκλίου του ΥΠΕΣ. 

 

Συμμετείχαν δε από τα μέλη του οι κ.κ: 1) Τάχος Δημήτριος, ως Πρόεδρος, 2) 

Αδαμόπουλος Αθανάσιος, 3) Αλεξούλης Ιωάννης, 4) Αναστασίου Μιχαήλ, 5) Ανδριτσόπουλος 

Ανδρέας, 6) Απρίλη Αγορίτσα, 7) Αργυρόπουλος Κωνσταντίνος, 8) Βλαχούλης Κωνσταντίνος, 9) 

Βούλγαρης Σωτήριος, 10) Γεωργάκης Δημήτριος, 11) Γιαννακόπουλος Κοσμάς, 12) Γούλας 

Παναγιώτης, 13) Δαούλας Θωμάς, 14) Δεληγιάννης Δημήτριος, 15) Διαμάντος Κωνσταντίνος, 16) 

Δρυστέλλας Αθανάσιος, 17) Ζαούτσος Γεώργιος, 18) Καλαμπαλίκης Κωνσταντίνος, 19) Καλτσάς 

Νικόλαος, 20) Καμηλαράκη – Σαμαρά Μαρία, 21) Καραλαριώτου Ειρήνη, 22) Καφφές Θεόδωρος, 

23) Κρίκης Πέτρος, 24) Κυριτσάκας Βάιος, 25) Λώλος Αχιλλέας, 26) Μαβίδης Δημήτριος, 27) 

Μαμάκος Αθανάσιος, 28) Μόρας Ευάγγελος, 29) Μπουσμπούκης Ιωάννης, 30) Νάρης 

Αλέξανδρος, 31) Νασιώκας Παναγιώτης, 32) Νταής Παναγιώτης, 33) Ξυνοπούλου Ελένη – 

Μαρίνα, 34) Παναγιώτου Ιωάννης, 35) Παπαδημητρίου Βασίλειος, 36) Παπαδούλης Γεώργιος, 37) 

Παπαπαρίσης Απόστολος, 38) Παπαποστόλου Δημήτριος, 39) Πράπας Αντώνιος, 40) Ραπτοτάσιου 

Ουρανία, 41) Σάπκας Παναγιώτης, 42) Σούλτης Γεώργιος, 43) Σταυροθεόδωρος Αχιλλέας, 44) 

Τερζούδης Χρήστος, 45) Τζατζάκης Φώτιος, 46) Τσακίρης Μιχαήλ και 47) Τσιλιμίγκας Χρήστος 

 

 

και δεν συμμετείχαν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.: 1) Γαμβρούλας Νικόλαος και 2) 

Ξηρομερίτης Μάριος. 

 

Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού βρέθηκε σε νόμιμη απαρτία (σε σύνολο αριθμού συμβούλων 

49 παρευρίσκονταν οι 47, αποτελούντες την απόλυτη πλειοψηφία αυτού, άρθρο 96 παράγραφος 2 

του ΔΚΚ (Ν. 3463/8-6-2006), δηλαδή τον αμέσως μεγαλύτερο ακέραιο του μισού του νομίμου 

αριθμού των μελών του Συμβουλίου), εισέρχεται στη συζήτηση των θεμάτων παρόντος του 

Δημάρχου κ. Απόστολου Καλογιάννη. 
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Κατά τη συζήτηση του θέματος απουσίαζαν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. Μόρας Ευάγγελος, 

Γεωργάκης Δημήτριος, Σούλτης Γεώργιος , Τζατζάκης Φώτιος και Νάρης Αλέξανδρος  

Το Δημοτικό Συμβούλιο Λαρισαίων, μετά από συζήτηση σχετικά με τo θέμα: Έγκριση 

μνημονίου συνεργασίας του Δήμου Λαρισαίων με τη UNICEF και αφού έλαβε υπόψη: 

1. To άρθρο 65 του Ν. 3852/2010 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

2. Τη με αρ. πρωτ. 2362/20-01-2022 εισήγηση της Δ/νσης Παιδικών Σταθμών & 

Εκπαιδευτικών Δράσεων, Τμήμα Δια Βίου Μάθησης, η οποία έχει ως εξής: 

Όπως είναι γνωστό, και σύμφωνα με το στρατηγικό σχέδιο του Δήμου η Λάρισα προωθεί 

διαρκώς πολιτικές με στόχο την εξάλειψη των διακρίσεων και τη συμμετοχή όλων των πολιτών σε 

δράσεις και σε παρεχόμενες υπηρεσίες, ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων, δημιουργώντας μια πόλη 

φιλική και προσβάσιμη προς όλους. Τα τελευταία έξι χρόνια και ειδικότερα στο πλαίσιο του 

προγράμματος «Λάρισα – Πόλη που Μαθαίνει» υπάρχει μια διαρκής ενθάρρυνση του διαλόγου, 

της δικτύωσης και των συνεργειών με τοπικούς φορείς και υπηρεσίες που δραστηριοποιούνται στο 

πεδίο της διά βίου μάθησης, της ψυχικής υγείας, του πολιτισμού, του αθλητισμού, των κοινωνικών 

υπηρεσιών, της εκπαίδευσης κ.α. καθώς και με διεθνείς οργανισμούς.  Στόχος η  παροχή ποιοτικών 

υπηρεσιών για όλους τους πολίτες και ιδιαίτερα για τα παιδιά. 

Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας προτείνεται η σύναψη μνημονίου συνεργασίας με το 

Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά «UNICEF», για την ένταξη της πόλης μας στο δίκτυο 

«ΠΟΛΕΙΣ  ΦΙΛΙΚΕΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ» (child friendly cities) που διαμορφώνουν πολιτικές για 

την εξάλειψη των διακρίσεων με σεβασμό στα δικαιώματα των παιδιών, οργανώνουν ενέργειες για 

το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού, εξασφαλίζουν την πρόσβαση σε υπηρεσίες ποιότητας για όλα 

τα παιδιά και ειδικά αυτά που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, με σεβασμό στη γνώμη 

του παιδιού και συμμετοχικότητα του.  

Με αυτό το σκεπτικό, ζητούμε από το Δημοτικό Συμβούλιο να προβεί στην έγκριση του 

επισυναπτόμενου Μνημονίου Συνεργασίας του Δήμου Λαρισαίων με το Ταμείο των Ηνωμένων 

Εθνών για τα Παιδιά «UNICEF». 

Παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες. 

 

3. Τη δήλωση των δημοτικών συμβούλων κ. Κρίκη Πέτρου, Παπαδούλη Γεωργίου και 

Παναγιώτου Ιωάννη ότι ψηφίζουν ΛΕΥΚΟ. 

 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 

Εγκρίνει τη σύναψη Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του Δήμου Λαρισαίων και της UNICEF, 

το οποίο επισυνάπτεται και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας. 

Εξουσιοδοτεί τον Δήμαρχο Λαρισαίων κ. Καλογιάννη Απόστολο ως νόμιμο εκπρόσωπο του 

Δήμου, για την υπογραφή του παρόντος μνημονίου. 

 

 Το παρόν συντάχθηκε αναγνώσθηκε και αφού βεβαιώθηκε υπογράφεται όπως παρακάτω. 

 

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

 

          Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ    Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ   ΤΑ ΜΕΛΗ 

 

 

 

ΤΑΧΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΝΑΣΙΩΚΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
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ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΜΕΤΑΞΥ 

 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ, ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 

 

ΚΑΙ 

 

ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ (UNICEF) 

 

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΓΙΑ 

ΠΟΛΕΙΣ ΦΙΛΙΚΕΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ (CFCI) 

 

Το παρόν ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ (εφεξής καλούμενο «Μνημόνιο Συνεργασίας») 

συντάσσεται με σκοπό να επισημοποιήσει τη συνεργασία και  δέσμευση του Δήμου Λαρισαίων και 

του Ταμείου των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά («UNICEF», εφεξής καλούμενοι από κοινού με 

τον Δήμο Λαρισαίων «Μέρη» και το καθένα «Μέρος»), με σκοπό να συνεργαστούν για την 

εφαρμογή της ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΓΙΑ ΠΟΛΕΙΣ ΦΙΛΙΚΕΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ στον Δήμο 

Λαρισαίων, προκειμένου να διασφαλίσουν ότι όλα τα παιδιά του Δήμου Λαρισαίων θα έχουν 

πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης των υφιστάμενων 

υποδομών και της ανάπτυξης νέων υπηρεσιών και ευκαιριών συνεργασίας, όπως απαιτείται. 

 

Άρθρο I 

Τα συμβαλλόμενα μέρη 
1. Ο Δήμος Λαρισαίων αποτελεί οργανισμό τοπικής αυτοδιοίκησης α΄ βαθμού και περιλαμβάνει τις 

Δημοτικές Ενότητες Λαρισαίων, Γιάννουλης και Κοιλάδας, σύμφωνα με το νόμο 3852/2010 και 

σύμφωνα με τους νόμους που ισχύουν κάθε φορά αναφορικά με τους δήμους. 

2. Το Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά («UNICEF»), το οποίο ιδρύθηκε από τη Γενική 

Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών με το ψήφισμα 57 (Ι) της 11ης Δεκεμβρίου 1946, σύμφωνα με το 

άρθρο 55 του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος των 

Ηνωμένων Εθνών και εδρεύει στο Three United Nations Plaza, Νέα Υόρκη, 10017, Η.Π.Α. ενώ το 

Γραφείο της UNICEF στην Ελλάδα στην οδό Αγίας Λαύρας αρ. 81, Ζωγράφου, Τ.Κ.15773, με 

ΑΦΜ 996900390  (ΔΟΥ ΙΒ’ Αθηνών), και εκπροσωπείται από τον κ. Luciano Calestini, 

Representative. Η Σύμβαση περί προνομίων και ασυλιών των Ηνωμένων Εθνών που εγκρίθηκε από 

τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών στις 13 Φεβρουαρίου 1946 και τέθηκε σε ισχύ όσον 

αφορά την Ελλάδα στις 29 Δεκεμβρίου 1947, εφαρμόζεται για τη UNICEF. 

 

Άρθρο II 

Κατευθυντήριες αρχές προγραμματικού πλαισίου 

Πλαίσιο: 

1. Η πρωτοβουλία για πόλεις φιλικές προς τα παιδιά είναι μια πρωτοβουλία της UNICEF η οποία 

στηρίζει πόλεις και κοινότητες σε μία προσπάθεια να γίνουν φιλικές προς τα παιδιά. Επιπλέον, 

είναι ένα δίκτυο το οποίο συγκεντρώνει κυβερνητικούς φορείς, φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης και 

άλλους φορείς, όπως οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών, τον ιδιωτικό τομέα, τον ακαδημαϊκό 
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χώρο, τα μέσα ενημέρωσης και, το σημαντικότερο, τα παιδιά και τις οργανώσεις που ασχολούνται 

με παιδιά με σκοπό να κάνουν τις πόλεις και τις κοινότητές τους πιο φιλικές προς αυτά. 

2. Το παρόν μνημόνιο συνεργασίας περιγράφει δυνητικούς τομείς συνεργασίας και δημιουργεί ένα 

πλαίσιο βάσει του οποίου μπορούν να πραγματοποιηθούν οι εν λόγω δράσεις. Η UNICEF και ο 

Δήμος Λαρισαίων (εφεξής καλούμενοι "τα Μέρη") θα συνεργαστούν και θα διερευνήσουν 

ευκαιρίες για ευρύτερη συνεργασία σε τομείς που ενέχουν τη συμμετοχή των παιδιών, δίνοντας 

ιδιαίτερη έμφαση στην υποστήριξη και φροντίδα των παιδιών που ζουν σε ιδρύματα, των παιδιών 

με αναπηρίες, των παιδιών που ζουν σε συνθήκες φτώχειας, των παιδιών από μειονοτικές ομάδες, 

των παιδιών με μεταναστευτικό υπόβαθρο και χωρίζονται ή κινδυνεύουν να χωριστούν από τις 

οικογένειές τους.  

3. Πρόσθετοι τομείς συνεργασίας μπορούν να συμφωνηθούν αμοιβαία στο πλαίσιο του παρόντος 

μνημονίου. Τα μέρη θα προσχωρήσουν σε συνεργασία ενισχύοντας τις υπάρχουσες υπηρεσίες, 

ανταλλάσσοντας πρακτικές και τεχνική εμπειρογνωμοσύνη και αναπτύσσοντας κλιμακούμενες 

υπηρεσίες. 

Κατευθυντήριες αρχές 

4. Η εφαρμογή των δικαιωμάτων τα οποία κατοχυρώνονται στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 

Παιδιού πρέπει να διέπεται συνεχώς από τις τέσσερις γενικές αρχές για τα δικαιώματα του παιδιού: 

α. Εξάλειψη Διακρίσεων. Υπάρχει σεβασμός για τα δικαιώματα όλων των παιδιών, χωρίς 

οποιουδήποτε είδους διακρίσεις και ανεξάρτητα από τη φυλή, το χρώμα, το φύλο, τη γλώσσα, τη 

θρησκεία, την πολιτική ή άλλη πεποίθηση του παιδιού ή των γονέων ή του κηδεμόνα, την εθνική, 

εθνοτική ή κοινωνική καταγωγή, περιουσιακά στοιχεία, τυχόν αναπηρία, την κατάσταση γέννησης 

ή τυχόν άλλη κατάσταση. Η εφαρμογή της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού και της 

πρωτοβουλίας CFCI στοχεύει στο να δοθεί σε κάθε παιδί μια δίκαιη ευκαιρία στη ζωή. Προς 

επίτευξη των ανωτέρω, η πρωτοβουλία για φιλικές προς τα παιδιά πόλεις πρέπει να αναγνωρίσει 

ποια είναι τα πιο περιθωριοποιημένα και ευάλωτα παιδιά, να αξιολογήσει τον τρόπο με τον οποίο 

προσεγγίζονται και εμπλέκονται στη διαδικασία και να προσδιορίσει εάν τα δικαιώματά τους 

γίνονται σεβαστά εξίσου με των υπολοίπων. 

β. Το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού. Η πρωτοβουλία CFCI διασφαλίζει ότι το βέλτιστο 

συμφέρον του παιδιού αποτελεί πρωταρχικό μέλημα σε όλες τις ενέργειες που γίνονται για τα 

παιδιά. Η προτεραιότητα στα παιδιά είναι το σήμα κατατεθέν της πρωτοβουλίας CFCI. 

γ. Πρόσβαση και Ποιότητα: Διευκόλυνση της πρόσβασης σε υπηρεσίες ποιότητας για όλα τα 

παιδιά στην Ελλάδα και ειδικά για αυτά που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, από τις 

Εθνικές Αρχές/Φορείς Αυτοδιοίκησης. . 

δ. Σεβασμός στη γνώμη του παιδιού & συμμετοχικότητα. Τα παιδιά διατηρούν το δικαίωμα να 

εκφράζουν τις απόψεις τους και οι θέσεις τους θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη σε αποφάσεις που 

τα επηρεάζουν. Επιπλέον, η πρωτοβουλία CFCI θα πρέπει να συμμορφώνεται με τις βασικές αρχές 

της χρηστής διακυβέρνησης, μεταξύ άλλων της διαφάνειας, ακεραιότητας, συμμετοχικότητα, 

δεκτικότητας, καθώς και της ισότητας και της ανάληψης ευθυνών. 

ε. Η Ατζέντα 2030 και η εφαρμογή των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ)  

Η πλειονότητα των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης εξαρτάται από τη δράση της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Οι στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης αποτελούν έκκληση για δράση από όλες τις χώρες 

με σκοπό την προώθηση της ευημερίας, φροντίζοντας παράλληλα για την προστασία του πλανήτη. 

Αναγνωρίζουν ότι η εξάλειψη της φτώχειας θα πρέπει να συμβαδίζει με στρατηγικές που 

οικοδομούν την οικονομική ανάπτυξη και ανταποκρίνονται σε μια σειρά κοινωνικών αναγκών, 

συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης, της υγείας, της κοινωνικής προστασίας και των ευκαιριών 

απασχόλησης, ενώ στοχεύουν παράλληλα την κλιματική αλλαγή και την προστασία του 

περιβάλλοντος, συμπεριλαμβανομένης της παροχής ενός κρίσιμου πλαισίου δράσης για την 

αναχαίτιση των συνεπειών της νόσου COVID-19. 

Η διαμόρφωση της ατζέντας 2030 έγινε με τη συμμετοχή διάφορων βαθμίδων διακυβέρνησης, σε 

εθνικό και τοπικό επίπεδο, της κοινωνίας των πολιτών, του ιδιωτικού τομέα, του ακαδημαϊκού 
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χώρου, του συστήματος του ΟΗΕ, καθώς και μεμονωμένων ατόμων, συμπεριλαμβανομένων 

παιδιών και νέων. Πλέον όλοι αυτοί συμμετέχουν ενεργά στην εφαρμογή της Ατζέντας τόσο σε 

παγκόσμιο όσο και σε τοπικό επίπεδο.  

 

Άρθρο III 

Κοινές στρατηγικές 

Τα μέρη δεσμεύονται να αναπτύξουν στρατηγικές για τα δικαιώματα των παιδιών σε ολόκληρη την 

πόλη αναπτύσσοντας μια λεπτομερή, περιεκτική στρατηγική ή ατζέντα για την οικοδόμηση μιας 

πόλης φιλικής προς τα παιδιά, βάσει της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού και της 

Ατζέντας 2030. 

1. Ευαισθητοποίηση και υπεράσπιση των δικαιωμάτων. Τα μέρη δεσμεύονται σε κοινές προσπάθειες 

υπεράσπισης και συνηγορίας για τα δικαιώματα των παιδιών. 

2. Συλλογή δεδομένων και παρακολούθηση προόδου. Τα μέρη συμφωνούν να αξιολογούν την πρόοδο 

του προγράμματος και τον αντίκτυπο που αυτό έχει στα παιδιά. 

3. Συντονισμός και συνεργασίες. Τα μέρη δύνανται να οικοδομούν κοινές συνεργασίες με τρίτα μέρη 

στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας CFCI.  

4. Επικοινωνία. Αμφότερα τα μέρη οφείλουν να καταβάλουν ενεργή προσπάθεια προκειμένου να 

επιτύχουν τη συμμετοχή των τοπικών μέσων ενημέρωσης, συμπεριλαμβανομένου του ραδιοφώνου 

και της τηλεόρασης, με σκοπό την προώθηση των δραστηριοτήτων της πρωτοβουλίας CFCI. 

5. Προγραμματισμός των δράσεων για παιδιά. Τα μέρη συμφωνούν να καθορίσουν στόχους, 

δραστηριότητες, και δείκτες και  να προβούν σε ενδεικτική κατανομή προϋπολογισμού, μη 

δεσμευτικού χαρακτήρα, για κάθε τομέα συνεργασίας. 

 

Άρθρο IV 

Τομείς συνεργασίας 

Η παρούσα συνεργασία στοχεύει στην ενίσχυση των βασικών διατάξεων της Σύμβασης για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού (ΣΔΠ) και την εφαρμογή των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) στα 

πλαίσια του Δήμου Λαρισαίων, προκειμένου όλα τα παιδιά, συμπεριλαμβανομένων των πιο 

ευάλωτων, να μπορούν να επωφεληθούν από ποιοτικές υπηρεσίες οι οποίες διασφαλίζουν την 

προστασία, φροντίδα και ευημερία τους, και οι οποίες ενισχύουν την παροχή βοήθειας προς αυτά 

τα παιδιά, καθώς και την κοινωνική τους ενσωμάτωση. Τα μέρη συμφωνούν ότι η συνεργασία τους 

θα επεκταθεί, ενδεικτικά, στους ακόλουθους τομείς κοινού ενδιαφέροντος: 

1. Μείωση της παιδικής φτώχειας. Τα παιδιά στην Ελλάδα εξακολουθούν να αποτελούν εκείνη 

την κοινωνική ομάδα που πιθανότατα επηρεάζεται περισσότερο από τη φτώχεια. Τα μέρη 

δεσμεύονται να μειώσουν την παιδική φτώχεια μέσω στοχευμένων παρεμβάσεων. 

2. Προώθηση της μεταρρύθμισης των υπηρεσιών φροντίδας παιδιών. Η UNICEF θα αναπτύξει 

στενή συνεργασία με τον Δήμο Λαρισαίων για την προώθηση πολιτικών φιλικών προς τα 

παιδιά στα ιδρύματα που λειτουργούν υπό την εποπτεία των δημοτικών αρχών. 

3. Προώθηση της εκπαίδευσης στα δικαιώματα των παιδιών. Υποστήριξη της εκπαίδευσης στα 

δικαιώματα των παιδιών μέσω της διαρκούς ανάπτυξης ικανοτήτων, εκστρατειών επικοινωνίας 

και της εφαρμογής στην πράξη των δικαιωμάτων του παιδιού και της παρακολούθησης του 

βαθμού ευαισθητοποίησης.  

4. Προώθηση της υγιεινής διατροφής. Προώθηση της υγιεινής διατροφής για όλα τα παιδιά. 

Έμφαση στην καταπολέμηση της παχυσαρκίας.  

5. Προώθηση της προσβασιμότητας. Όλα τα παιδιά πρέπει να έχουν πρόσβαση σε ασφαλή και 

προσβάσιμη υποδομή για την εκπαίδευση, την ευημερία ή τον ελεύθερο χρόνο τους. 

6. Πρόληψη της βίας κατά των παιδιών. Στα πλαίσια της συνεργασίας μεταξύ της UNICEF και 

του Δήμου Λαρισαίων εντάσσονται στοχευμένες δραστηριότητες οι οποίες θα εστιάζουν στις 

ανάγκες των πιο ευάλωτων παιδιών, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που είναι θύματα 

ενδοοικογενειακής βίας ή βίαιης συμπεριφοράς εντός των κοινοτήτων τους. 
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7. Προώθηση της απασχολησιμότητας και της ανάπτυξης δεξιοτήτων. Η UNICEF και o Δήμος 

Λαρισαίων θα αναπτύξουν εκπαιδευτικά προγράμματα βασισμένα στις δεξιότητες με σκοπό την 

ενδυνάμωση των νέων ως ενεργών πολιτών. 

8. Προώθηση της συμμετοχής των παιδιών και των νέων. Η εμπλοκή των παιδιών σε 

συμμετοχικές δράσεις και διαδικασίες λήψης αποφάσεων αναγνωρίζεται ως προτεραιότητα και 

από τα δύο μέρη.  

9. Προώθηση της ισότητας των φύλων. Και τα δύο μέρη δεσμεύονται να οργανώσουν 

δραστηριότητες που προωθούν την ευαισθητοποίηση σε θέματα ισότητας των φύλων και 

ενδυναμώνουν όλες τις γυναίκες και τα κορίτσια.  

10. Ενίσχυση περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης. Τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να ζουν σε ένα 

καθαρό και ασφαλές περιβάλλον, μακριά από κινδύνους. Η UNICEF και ο Δήμος Λαρισαίων 

θα εργαστούν από κοινού με σκοπό την προώθηση ενός ασφαλούς και βιώσιμου περιβάλλοντος 

για όλα τα παιδιά. 

 

Άρθρο V 

Υλοποίηση του μνημονίου συνεργασίας 

1. Τα Μέρη θα δημιουργήσουν ένα μηχανισμό για τη στενή συνεργασία για τη διευκόλυνση και 

διαχείριση της συνεργασίας τους. 

2. Κάθε μέρος θα προβεί σε γραπτή ενημέρωση του άλλου συμβαλλόμενου μέρους  σχετικά με τον 

καθορισμό  ατόμου αναφοράς που έχει ορίσει για την εν λόγω συνεργασία. 

3. Προκειμένου να εδραιώσουν τη συνεργασία τους, τα μέρη θα διαμορφώσουν ένα κοινό σχέδιο 

δράσης και θα συνεδριάζουν τακτικά και τουλάχιστον σε τριμηνιαία βάση προκειμένου να 

επανεξετάζουν τη συνεργασία τους, συμπεριλαμβανομένων των αποτελεσμάτων που έχουν πετύχει 

και των προκλήσεων που έχουν αντιμετωπίσει.  

4. Η διάρκεια εφαρμογής του πρώτου σχεδίου δράσης της πρωτοβουλίας CFCI θα είναι 3 έτη. Ο 

Δήμος Λαρισαίων δύναται να αναγνωριστεί ως πόλη φιλική προς τα παιδιά από τη UNICEF μετά 

από θετική αξιολόγηση της εφαρμογής του σχεδίου δράσης CFCI. Ως μέρος της εν λόγω 

αναγνώρισης, ο Δήμος Λαρισαίων θα αποκτήσει το δικαίωμα χρήσης του λογότυπου CFCI και θα 

λάβει αντίστοιχο πιστοποιητικό το οποίο θα αναγνωρίζει τη δέσμευσή του και την ενεργό 

συμμετοχή του στην προώθηση των δικαιωμάτων των παιδιών. Κάθε επόμενος κύκλος του 

προγράμματος δράσης CFCI θα έχει διάρκεια 2 ετών. Η UNICEF και ο Δήμος Λαρισαίων θα 

υποβάλλουν από κοινού έκθεση σχετικά με την πρόοδο του σχεδίου δράσης δυο φορές ετησίως 

(στις 30 Ιουνίου και 31 Δεκεμβρίου). 

5. Η αναγνώριση μιας πόλης από την UNICEF ως φιλική προς τα παιδιά χορηγείται για περίοδο 2 

ετών. Εν αναμονή θετικής αξιολόγησης του δεύτερου κύκλου CFCI, η αναγνώριση θα επεκταθεί εκ 

νέου καλύπτοντας τον επόμενο κύκλο. Ανεξάρτητα από τη διάρκεια του κύκλου CFCI, τα μέρη θα 

πρέπει να προβούν σε ετήσια επανεξέταση της συμμόρφωσης με το CFCI, ακόμη και μετά από 

εκλογές, ώστε να διασφαλίσουν ότι ο Δήμος Λαρισαίων τηρεί τις δεσμεύσεις του στο πλαίσιο του 

σχεδίου δράσης. 

 

Άρθρο VI 

Οικονομικές Διευθετήσεις 

 

1. Το παρόν μνημόνιο συνεργασίας δεν συνεπάγεται νομικές ή/και οικονομικές δεσμεύσεις ή 

υποχρεώσεις για αμφότερα τα συμβαλλόμενα Μέρη. 

2. Η συμμετοχή αμφότερων των μερών στην παρούσα συνεργασία εξαρτάται από την αξιοποίηση 

επαρκών οικονομικών και άλλων πόρων για την υποστήριξη της υλοποίησής της. Μολονότι το 

παρόν μνημόνιο συνεργασίας δεν συνεπάγεται οικονομικές υποχρεώσεις ή/και επιπτώσεις για τα 

μέρη, τα τελευταία δεσμεύονται να διερευνήσουν τρόπους αξιοποίησης εξωτερικών πόρων 

προκειμένου να επεκτείνουν το εύρος της συνεργασίας τους και να διαθέσουν ίδια κεφάλαια για 
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κοινές δραστηριότητες, εφόσον αυτό καθίσταται δυνατόν μέσω των αντίστοιχων προϋπολογισμών 

τους, και εφόσον είναι επιτρεπτό σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία κατά περίπτωση και όπως 

αυτό συμφωνηθεί γραπτώς. Κατόπιν αμοιβαίας συμφωνίας των μερών, ενδέχεται να προκύψουν 

μεταγενέστερες οικονομικές συμφωνίες για την υλοποίηση των σκοπών του παρόντος μνημονίου 

συνεργασίας. 

3. Τυχόν δαπάνες που θα προκύψουν για την υλοποίηση των κοινών δραστηριοτήτων είναι  

εθελοντικές και το εκάστοτε Μέρος οφείλει να τις διαχειρίζεται σύμφωνα με τους εσωτερικούς 

κανονισμούς λειτουργίας του. 

 

Άρθρο VII 

Πρόσθετοι όροι του μνημονίου 

 

Πνευματική ιδιοκτησία 

1. Εκτός αν άλλως ορίζεται ρητώς στο παρόν μνημόνιο συνεργασίας, αμφότερα τα Μέρη θα 

διατηρήσουν όλα τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, καθώς και άλλα ιδιοκτησιακά 

δικαιώματα συμπεριλαμβανομένων, ενδεικτικά, των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, των 

πνευματικών δικαιωμάτων και εμπορικών σημάτων, αναφορικά με προϊόντα, διαδικασίες, 

εφευρέσεις, ιδέες, τεχνογνωσία ή έγγραφα και άλλο υλικό το οποίο ενδέχεται να κοινοποιήσει 

το ένα μέρος στο άλλο για τους σκοπούς της παρούσας συνεργασίας.     

2. Τα Μέρη συμφωνούν ότι δεν θα προβούν σε ανταλλαγή εμπιστευτικών πληροφοριών ή/ και 

προσωπικών δεδομένων στο πλαίσιο της συνεργασίας τους δυνάμει του παρόντος μνημονίου 

συνεργασίας. Εάν, κατόπιν αμοιβαίας συμφωνίας, απαιτείται η ανταλλαγή συγκεντρωτικών 

πληροφοριών ή/ και στατιστικών δεδομένων, αυτή θα γίνεται βάσει της εθνικής νομοθεσίας και 

του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία των Δεδομένων της ΕΕ (GDPR) και σε 

συμμόρφωση με τους κανονισμούς του Δήμου Λαρισαίων ή/και αυτούς που διέπουν τους 

Φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, και τα ηθικά πρότυπα της UNICEF. 

3. Προστασία Προσωπικών Δεδομένων – Ρήτρα Εμπιστευτικότητας: Κατά τη διάρκεια της 

εκτέλεσης της Σύμβασης, ο Υπεύθυνος Επεξεργασίας (Δήμος Λαρισαίων), ενδέχεται να 

αποκαλύψει ή να διαβιβάσει στον Εκτελούντα την Επεξεργασία πληροφορίες που αποτελούν 

δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα με βάση την υφιστάμενη Ελληνική (Ν.4624/2019) και 

Ενωσιακή (GDPR) νομοθεσία, με σκοπό την άρτια εκτέλεση της Σύμβασης. Ο Εκτελών την 

Επεξεργασία επεξεργάζεται τα ανωτέρω Δεδομένα Προσωπικού Χαρακτήρα για τους σκοπούς 

της Σύμβασης, υπό την καθοδήγηση και τις οδηγίες του Υπεύθυνου Επεξεργασίας και για όσο 

χρόνο διαρκεί η Σύμβαση. Ο Εκτελών την Επεξεργασία μεριμνά, καθ' όλη τη διάρκεια της 

επεξεργασίας, να λαμβάνει τα απαραίτητα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα, ώστε τα δεδομένα να 

είναι ασφαλή σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Υφιστάμενης Νομοθεσίας. Τα ανωτέρω μέτρα 

πρέπει να εγγυώνται ένα κατάλληλο επίπεδο προστασίας σε σχέση με το είδος των δεδομένων, 

τη φύση και τους σκοπούς της επεξεργασίας και τους υφιστάμενους κινδύνους καθώς και τη 

διατήρηση της εμπιστευτικότητας, της ακεραιότητας και της διαθεσιμότητας των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα. Ο Εκτελών την Επεξεργασία απαγορεύεται να αναθέσει με 

οποιοδήποτε τρόπο την επεξεργασία Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, την οποία ανέλαβε 

δυνάμει της Σύμβασης, σε υπεργολάβο εκτελούντα την επεξεργασία (sub-processor) παρά μόνο 

εάν έχει ενημερώσει εγγράφως και έχει λάβει τη ρητή ειδική συναίνεση από τον Υπεύθυνο 

Επεξεργασίας. Σε περίπτωση που ο Εκτελών την Επεξεργασία καθορίσει, κατά παράβαση των 

όρων της Σύμβασης τους σκοπούς και τα μέσα της επεξεργασίας, υπό την επιφύλαξη των 

άρθρων 82, 83, 84 του Ευρωπαϊκού Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου, θεωρείται ως υπεύθυνος επεξεργασίας για τη συγκεκριμένη επεξεργασία 

και φέρει τις υποχρεώσεις και τις συνέπειες της υφιστάμενης νομοθεσίας. Σε περίπτωση που το 

φυσικό πρόσωπο, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα του οποίου διαβιβάζονται και τίθενται 

σε επεξεργασία (Υποκείμενο των Δεδομένων), υποβάλλει αίτηση απευθείας στον Εκτελούντα 
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την Επεξεργασία, προκειμένου να ασκήσει οποιοδήποτε από τα δικαιώματά του που απορρέουν 

από τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, σε σχέση με τα Δεδομένα Προσωπικού Χαρακτήρα, τα οποία επεξεργάζεται ο 

Εκτελών την Επεξεργασία δυνάμει της παρούσας, ο Εκτελών την Επεξεργασία οφείλει να 

διαβιβάσει το εν λόγω αίτημα αμελλητί στον Υπεύθυνο Επεξεργασίας και να εκτελέσει με 

ακρίβεια τις εντολές του, εντός της νόμιμης προθεσμίας. Οι συμβαλλόμενοι οφείλουν να 

τηρούν απόλυτη εχεμύθεια και εμπιστευτικότητα αναφορικά με τα δεδομένα προσωπικού 

χαρακτήρα των προσώπων που συνεργάζονται στο πλαίσιο του Έργου αλλά και όσων 

ωφελούνται από το Έργο και συμμετέχουν στις δράσεις του. Σε περίπτωση λύσης της 

συνεργασίας οι φάκελοι με τα Δεδομένα Προσωπικού Χαρακτήρα στο πλαίσιο του Έργου να 

παραδίδονται στον Υπεύθυνο Έργου του Φορέα Υλοποίησης. 

Χρήση ονόματος, λογότυπου και εμβλήματος της UNICEF και του μνημονίου συνεργασίας 

4. Οποιοδήποτε δελτίο τύπου ή άλλη δημόσια ανακοίνωση σχετικά με το παρόν μνημόνιο, τη 

συνεργασία, τα Μέρη ή οποιαδήποτε από τις λεπτομερείς κοινές δραστηριότητες στο πλαίσιο αυτής 

της συνεργασίας υπόκειται σε συμφωνία μεταξύ των μερών και κανένα εκ των συμβαλλομένων 

μερών δεν θα προβεί σε έκδοση αντίστοιχου δελτίου τύπου ή σε δημόσια ανακοίνωση χωρίς 

προηγούμενη γραπτή συγκατάθεση του δεύτερου συμβαλλόμενου μέρους. 

5. Κατά τη διάρκεια της μεταξύ τους συνεργασίας, ένα εκ των συμβαλλομένων Μερών ενδέχεται να 

επιθυμεί να κάνει χρήση του ονόματος, του λογότυπου και του εμβλήματος ή το εμπορικού 

σήματος του άλλου. Σε αυτήν την περίπτωση, το Μέρος που επιθυμεί να κάνει χρήση των εν λόγω 

στοιχείων οφείλει να ζητήσει άδεια από το άλλο, πριν χρησιμοποιήσει το όνομα, το λογότυπο, το 

έμβλημα ή το εμπορικό σήμα του άλλου. Το ανάλογο αίτημα θα περιλαμβάνει τη συγκεκριμένη 

προτεινόμενη χρήση. Κανένα από τα συμβαλλόμενα μέρη δεν είναι υποχρεωμένο να χορηγήσει την 

απαιτούμενη άδεια χρήσης. Οποιαδήποτε χρήση θα συμφωνηθεί αυστηρά με τους όρους, εάν 

υφίστανται, της ειδοποίησης άδειας χρήσης και θα συμμορφώνεται με τις σχετικές οδηγίες ή τους 

κανόνες της επωνυμίας (θα υπάρξει σχετική κοινοποίηση μεταξύ των μερών). 

6. Με την υπογραφή του παρόντος μνημονίου συνεργασίας, ο Δήμος Λαρισαίων δύναται να 

χρησιμοποιεί το λογότυπο της UNICEF CANDIDATE CHILD FRIENDLY CITY (ΥΠΟΨΗΦΙΑ 

ΠΟΛΗ ΦΙΛΙΚΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ) έως το τέλος της αρχικής τριετούς περιόδου του σχεδίου 

δράσης. 

Προνόμια και ασυλίες 

7. Καμία διάταξη εντός του παρόντος ή οτιδήποτε σχετίζεται με το παρόν μνημόνιο δεν θα θεωρείται 

παραίτηση, ρητή ή σιωπηρή, από οποιοδήποτε από τα προνόμια και τις ασυλίες του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών και των επικουρικών οργάνων του, συμπεριλαμβανομένης της UNICEF, είτε 

βάσει της Σύμβασης περί προνομίων και ασυλιών των Ηνωμένων Εθνών ή άλλως, και καμία 

διάταξη του παρόντος μνημονίου δεν θα ερμηνεύεται ή εφαρμόζεται κατά τρόπο, ή βαθμό, 

ασυμβίβαστο με τα εν λόγω προνόμια και ασυλίες. 

Μη δεσμευτική ισχύς  

8. Τα μέρη επιθυμούν τον μη δεσμευτικό χαρακτήρα του παρόντος Μνημονίου Συνεργασίας. Στόχος 

του παρόντος δεν είναι η δημιουργία οικονομικών υποχρεώσεων, νομικώς εκτελεστών 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων για αμφότερα τα μέρη. 

Ανεξαρτησία κάθε μέρους  

9. Καμία διάταξη του παρόντος ή οτιδήποτε σχετίζεται με το παρόν μνημόνιο δεν συνεπάγεται ότι το 

προσωπικό του Δήμου Λαρισαίων δύναται να θεωρηθεί προσωπικό της UNICEF ή αξιωματούχοι ή 

εμπειρογνώμονες στην αποστολή του ΟΗΕ ή της UNICEF.  

Η UNICEF και ο Δήμος Λαρισαίων φέρουν την ευθύνη των δικών τους πράξεων ή παραλείψεων, 

καθώς και των ενεργειών των υπαλλήλων, των εργολάβων ή οποιουδήποτε άλλου προσωπικού 

τυγχάνει να απασχολούν. Ρητά συμφωνείται ότι ο Δήμος Λαρισαίων ουδεμία ευθύνη φέρει έναντι 

τρίτων για πράξεις ή παραλείψεις των εργαζομένων ή συνεργατών της UNICEF κατά τη διάρκεια 

της παρούσας συνεργασίας, ενώ οι ανωτέρω δεν τελούν σε σχέση προστήσεως με το Δήμο 
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Λαρισαίων, και η UNICEF είναι αποκλειστικά υπεύθυνη για όλες τις υποχρεώσεις που απορρέουν 

από την έννομη σχέση που θα την συνδέει με αυτούς, όπως ενδεικτικά για την καταβολή μισθών, 

την κάλυψη των πάσης φύσεως ασφαλιστικών εισφορών, την αποκατάσταση τυχόν εργατικού 

ατυχήματος και την εν γένει εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την έννομη σχέση 

που θα την συνδέει με όσους απασχολήσει για την εκτέλεση του παρόντος μνημονίου. 

Τροποποιήσεις  

10. Το παρόν μνημόνιο συνεργασίας μαζί με τα αντίστοιχα συνοδευτικά έγγραφα τροποποιούνται 

μόνον εγγράφως κατόπιν συμφωνίας των δυο Μερών. 

Αρμοδιότητες 

11. Αμφότερα τα Μέρη συμβάλλουν στην εφαρμογή του παρόντος Μνημονίου Συνεργασίας 

αναλαμβάνοντας τις ευθύνες που ορίζονται σε αυτό, επιδεικνύοντας υψηλό επίπεδο δεοντολογίας 

προκειμένου να διασφαλίζεται η τήρηση των βασικών αξιών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, 

της Σύμβασης για τα δικαιώματα του παιδιού, της Σύμβασης για την εξάλειψη κάθε μορφής 

διακρίσεων κατά των γυναικών και της Σύμβασης για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία. 

Όλες οι προαναφερθείσες συμβάσεις έχουν υιοθετηθεί από το Eλληνικό κράτος με τους νόμους 

2101/1992, 1342/1983 και 4007/2012, αντίστοιχα.  

 

Άρθρο VIII 

Διάρκεια ισχύος 
1. Το παρόν μνημόνιο συνεργασίας τίθεται σε ισχύ την επόμενη της υπογραφής του από αμφότερα τα 

μέρη και θα παραμείνει σε ισχύ για περίοδο τριών (3) ετών, εκτός εάν καταγγελθεί από 

οποιοδήποτε μέρος κατόπιν γραπτής ειδοποίησης εντός τριών (3) μηνών στο άλλο συμβαλλόμενο 

μέρος, θεωρώντας δεδομένο ότι το παρόν μνημόνιο συνεργασίας δύναται να παραταθεί με γραπτή 

συμφωνία μεταξύ των μερών για πρόσθετη περίοδο έως δύο (2) έτη, με τους όρους και 

προϋποθέσεις που περιλαμβάνονται στο παρόν.   

2. Κατά τη λήξη της ισχύος του παρόντος, αμφότερα τα Μέρη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα 

προκειμένου να ολοκληρώσουν τις αντίστοιχες δραστηριότητές τους στο πλαίσιο του παρόντος 

μνημονίου, με σκοπό την επιτυχή ολοκλήρωση όλων των εκκρεμών δραστηριοτήτων στα πλαίσια 

της μεταξύ τους συνεργασίας. 

3. Αμφότερα τα μέρη συναινούν στη δημιουργία Επιτροπής Παρακολούθησης του προγράμματος 

αποτελούμενη από 1-3 (ένα εως τρία) στελέχη από τον κάθε οργανισμό. Ο καθορισμός των μελών 

της Επιτροπής αποτελεί επιλογή του κάθε μέρους.  

 

ΣΕ ΠΙΣΤΩΣΗ ΤΩΝ ΑΝΩΤΕΡΩ, οι κάτωθι υπογράφοντες, εξουσιοδοτημένοι για τον σκοπό αυτό 

και εκπροσωπώντας τα Μέρη, υπογράφουν το παρόν μνημόνιο στην ελληνική γλώσσα κατά την 

ημερομηνία που αναγράφεται στη συνέχεια. 

 

Υπογραφή: 

 

 

 

 

Απόστολος Καλογιάννης  

Δήμαρχος Δήμου Λαρισαίων 
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